

抓管理 讲实效 促发展

——合肥市蚌埠路第四小学校本教研工作侧记

新课程改革中,为使教师的教育观念和教学方法能适应教育现代化和实施素质教育的要求,合肥市蚌埠路第四小学依托自身的资源优势和特色,以提升教师队伍素质、提高教学质量为核心,求真务实,与时俱进,不断提升“引领、研究、指导、管理、服务”的能力与水平,改革教研模式,推进学校校本教研的发展,提高新课程教学的实施水平,提高素质教育质量,经过多年努力,已摸索出一条具有该校特色的新课堂模式,有效促进了教师队伍专业化水平的快速提升。

抓常规管理,积极开展教研活动

加强常规管理,是落实教育教学的根本保证。近年来,蚌四小一直坚持业务学习制度。业务学习由集中学习和分散学习相结合;坚持领导听课、评课和实行领导推门听课制度;坚持成绩抽测和检查制度,严密组织考试,采用学校统一时间考试、教室交换监考、并组织教师集中阅卷、分大题得分、严格单元质量分析制度,写出书面材料,这样有效的促进了教师们的教学工作,为以后教学成绩的提高起到了积极的推动

作用。并组织成立常规工作检查小组,严格检查制度,对事不对人,认真记录、认真总结,并将检查结果记入教师考核。为了落实和贯彻区教研室的要求,该校每学期定期开展校内教研活动,保障教师在教研活动月内每周都能听到优质的公开课,授课教师精心准备,认真钻研,课后认真反思、总结,全校教师听课课后坐下来一起评课,互补短长,做到了共同提高。今年,蚌四小承担了国家级科研课题,学校领导及实验教师非常重视,筹措资金、积极探索、深入研究,为课题研究工作做出了不懈的努力。

加强教师素质,推动教育教学改革

随着教育理念的不断更新和发展,校长凌晓东深深认识到,教师如果不学习,教研活动就会成为“无本之木,无源之水”。因此,凌晓东根据实际情况,立足校本,有计划、有步骤进行校本培训,措施得力,目标明确,形式多样。组织教师深入学习,并坚持读书活动,要求每名教师读一本有关教育教学方面的专著,学期末写出读书心得并上交到学校,由专门领导负责这项工



作的坚持,加深了教师们的阅读知识含量。要求教师坚持更新博客。教师们百忙的工作中,抽、挤时间写出多篇随笔、心得、经典教案及人生感悟等,也为自己的人生和教学留下了永恒的宝贵资源。

“素质教育的主渠道是课堂教学,教师认识的提高,观念的转变,最终要通过课堂来实践。因此,加强课堂教学研究,就显得尤为重要。我们特别重视集体备课,定期开展课堂教学观摩活动,并要求教师写教学反思。写教学反思是教师认识自己、总结教学经验、提高教学能力的有效途径。它是实在



的教研行为,能提高教师自身的教学水平,不断丰富自己的教学经验。每一位教师在每一节课后,都认真地反思了教学过程和自己的教学行为,都及时地把教学中点点滴滴的感受写下”,凌晓东校长如是说

涓涓细流,汇成江海;跬步渐积,可至千里。借新课程改革的东风,蚌四小在教科教研工作中积极探索,努力践行,一步一个脚印地前进着。我们相信,他们的脚步不会停留,只会走得更加坚定,将继续以勤奋和智慧谱写教科教研工作的新篇章。

闻波 谢钱钱

合肥市蚌埠路第四小学系列报道之四

2011关爱高考生升学行动启动

星报讯(陈凌 记者 桑红青)由中国关心下一代工作委员会、全国招生咨询统一平台等单位发起的“2011年关爱高考生升学行动”公益活动昨天启动。

据此次活动负责人邵隆介绍,即日起,对教育、院校、专业和志愿填报有见解的人士,可通过全国招生咨询统一平台(www.zsl14.com)发表志愿填报心得、参

与院校和专业评论,组织方将从中选择优秀者作为“关爱高考生升学行动志愿者”线上与考生交流咨询。同时还将在全国大学生中征集万名志愿者,走进山东、河南、湖北等十余省高中,免费发放三百万张“关爱高考生升学行动咨询卡”引导考生咨询,志愿者报名可登陆全国招生咨询统一平台。



日前,合肥市胜利路小学的“全能小明星”狄婕凭借她的善良和爱心以及出众的才艺和优异的成绩获得了“合肥市首届十佳美德少年”称号。年仅十岁的她,品学兼优,多才多艺,小提琴、朗诵、唱歌都是她的最爱,在学校和社会的各种公益活动中,都能看到狄婕忙碌的身影。她还获得过“合肥市优秀少先队员”、“安徽省第二届江淮好少年”、“全国文明礼仪之星”等荣誉。图为狄婕展示“合肥市首届十佳美德少年”荣誉证书。 谢钱钱



4月13日、4月14日、4月15日,林旭幼教集团十四所分园的小朋友,分三批前往三国遗址公园春游。孩子们参观了三国古城墙、车马坑、三国人物雕像和三国古民居遗址,还观赏了姹紫嫣红的牡丹。小朋友们在春意盎然、鸟语花香的公园里快乐地游玩,同时,也学习到了我国悠久的历史文化知识。林旭幼教集团通过春游、秋游、社区活动等多种方式,启迪孩子的智慧,丰润孩子的心灵,努力塑造孩子积极向上的性格。 宋强

教育速递

合肥39中组织学生旁听庭审

4月19日上午,合肥市第39中学组织100多名学生到瑶海区法院旁听了一起盗窃销赃案件的审判过程。通过本次庭审,学生接受了法律教育,增强了法律意识。 毕大春

南国花园小学“教师讲坛”再开讲

为提升教师的文化内涵,培养教师职业的幸福感和职业荣誉感,南国花园小学从2010年11月开始了“教师讲坛”系列开讲活动。11日下午,南国教师讲坛第二讲开讲。庐阳区教研室张莉主任为全体教师做了题为《让人文经典成为生命底色》的讲座。

作为合肥市经典诵读特色学校,南国花园小学注重增加特色学校的深度和厚度,每学期除了开展一系列的特色活动外,又开辟了“教师讲坛”这个以倡导教师读书、提升教师品位的新园地。 王璋

合肥38中倡导“善待地球,从我做起”

4月22日是第42个世界地球日,合肥市38中八年级(20)和(21)班共同上了一堂特殊的地理课,学生们纷纷展示通过各种途径收集到的有关保护地球的资料,增强了“善待地球,从我做起”的意识。 张武

淝河镇为大学生创业“出谋划策”

日前,合肥市淝河镇社保所等部门在老官塘社居委设立民生工程宣传点,对辖区刚毕业、想创业的大学生提供相关就业指导、政策宣传,帮助办理贷款。2010年9月从安徽大学化学化工学院毕业的贾金龙就是在社区的帮助下,成功走上电子商务的创业之路,目前他的公司已经发展成为拥有十几个合作伙伴的团队。 贾丽丽 徐桂莲

逍遥津小学教师书法社团成立

4月20日午,逍遥津小学教师书法培训会暨“逍遥阁”教师书法社团成立仪式举行,活动特邀中国书法家协会会员、晟成2周练好字校长胡道金为老师们作“书法入

门”专题讲座。 程朋军

庐阳中学开展家长开放日活动

4月22日下午,庐阳中学面向家长开展了“教育教学及管理开放日”活动。学校领导、各班主任及骨干教师与到校的近400位家长就孩子成长、学习困惑及学校教学管理等话题进行交流。 张化东

临泉路一小举行作文竞赛

近日,合肥市临泉路第一小学举行了“感受春天发现美”作文竞赛。此次活动对激发学生的写作兴趣、锻炼写作能力、培养阅读习惯等起到了有力的推动作用。 唐礼增

临泉路二小开展城际交流

4月22日,阜阳铁二处学校的二十多位教师在校领导的带领下,来到合肥市临泉路第二小学进行教研交流访问,这是两校“结对合作,共促发展”的又一举措。活动中,两校的一线教师针对具体教学进行了面对面地交流和探讨。为了更好地筹划下一步的合作,两校还组织召开了专题会议。 郑欣荣

滁州路小学举办读书月活动

4月23日,瑶海区胜利路街道和合肥市滁州路小学联合召开了瑶海区胜利路街道首届读书月暨好妈妈读书会启动仪式,胜利路街道向滁州路小学的学生代表及部分家长赠送了一批名家名作。 阮继军

蚌埠路二小举行普法主题中队会

近日,合肥市蚌埠路第二小学三(2)中队举行了“争做知法、守法、用法的小公民”主题中队会。丰富多彩的活动形式阐述了少年儿童自我保护意识的重要性,并指导学生如何进行自我保护。 汪庭云

常胜小学开展“结对帮扶”活动

为进一步全面提升党员的素质,促进社会和谐。常胜小学党支部于近日举行了“党员-贫困生结对帮扶活动”。使贫困学生解除心理负担,自信地进行学习,顺利完成学业。 牛玉芹 徐建敏